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studied in the European Union. However, our present strategic goal is to provide 
everyone with the opportunity of effectively learn Ukrainian and spread knowledge 
about Ukraine, its cultural past, and present. 
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цікаві як продукт колективної свідомості людства на певному історичному етапі, 
а також як вагомий чинник, що вплинув на подальше соціокультурне життя 
спільноти, її ціннісні орієнтації. Космогонічні міфи є результатом дослідження 
таких сторін буття, як світобудова та зв’язок між його частинами (синхронічний 
підхід) і процес виникнення всього сущого (діахронічний підхід). Осягнення 
складних речей відбувалося через використання звичних людству категорій і 
культурних феноменів, зокрема, дихотомії чоловічого і жіночого начал. 

Початок Всесвіту в архаїчних космологічних уявленнях пов’язують з 
перетворенням яйцеподібної хаотичної маси в організований космос. Відповідні 
міфи існували в усіх трьох культурах. Важливу роль у побудові картини світу 
відіграло поняття андрогінності. По-перше, воно втілилося в образах людських 
прототипів, завдяки самопожертві яких сформувалися астральні тіла і земний 
ландшафт (Пуруша, Пангу). По-друге, через репрезентацію деміургів в образах 
досконалих андрогінних божеств, внаслідок чого виникло розділення неба і 
землі, часу і простору. Прикладом такої персоніфікації є ведичні божества 
Прітхіві та Дьявус. Первісна андрогінність визначала рівноправність чоловічого 
і жіночого начал, вони доповнювали одне одного, їх сутність повністю 
розкривалася лише у взаємодії. Особливістю космогенезу за китайською версією 
є відсутність діаметризації «чоловічого» і «жіночого». Світ утворився не в 
результаті протиріччя між принципами, а в результаті самостійного розгортання 
хаотичної сутності в упорядкований космос. Першою подружньою парою серед 
богів є Нуйва і Фусі, схожі за формою і напрямком діяльності. 

В космічних процесах і могутніх силах природи люди бачили нерозривну 
гармонію чоловічого і жіночого начал, де чоловіча енергія полягає в ідеї 
запліднення, а жіноча – в народженні і творення. У кожній міфологічній системі 
присутній персонаж Богині-Матері, яка виступає співтворцем світу і живих істот 
(іноді її функції дублюються декількома богинями). Крім того, вона є 
покровителькою людей, тварин і рослин. 

Жіночому і чоловічому началам відповідають певні подвійні начала: 
• баланс між інь і ян у китайській філософії; 
• асоціація жіночого начала зі стихіями води та землі, а чоловічого – з 

небом, вітром, енергією вогню (винятком може бути вогняна жіноча 
енергія анангу в брахманській традиції); 

• взаємодія космічної свідомості Пуруші та матерії Пракріті; 
• поділ світового яйця на білок, який утворив небо, і жовток, який став 

землею. 
З аналізу космогонічних міфів випливає, що жодне з вчень не наполягало 

на тому, що жінка має нижчу природу. Проте з утвердженням патріархату 
міфологічна парадигма почала зазнавати змін. Чоловічим божествам 
відводилися головні ролі, жіноче начало позиціонувалося як другорядне і 
залежне, подекуди повністю витіснялося з процесу світотворення. Цей зсув 
вплинув на соціальне становище жінки в майбутньому, адже стосунки між 
богами вважалися зразком, якого повинні наслідувати люди. За жінками та 
чоловіками закріплювалися окремі сфери діяльності та бажані моделі поведінки, 
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звужувалася гендерна роль жінки. Образно кажучи, протягом всієї історії 
людства жінка сходила з п’єдесталу, на який вона була піднесена як Велика 
Богиня, рівна за силою і святістю своєму Богу-супутнику, відображеному в 
архетипі Великої Матері, і стала покірною виконавицею. волі не тільки Божої, а 
й людської. Варто визнати, що стародавня племінна культура, яка базувалася на 
логіці природи, підтримці світу в єдності та рівновазі протилежностей, була 
набагато більш прихильною до жінки, ніж монотеїстичні релігії, які 
стверджували гріховну природу жінки.  
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ГЕНДЕРНИЙ ПРОФІЛЬ ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ГУМАНІТАРНОЇ БЕЗПЕКИ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ УКРАЇНИ 

В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Широкомасштабна агресія Росії проти України з 2022 року спричинила нову 
хвилю внутрішнього вимушеного переміщення, еміграцію дівчат і жінок у країни 
Європи, надсмертність чоловіків призовного віку. За цих умов з урахуванням 
дефіциту місцевих і державного бюджетів гостро постає проблема забезпечення 
гуманітарної безпеки в територіальних громадах України  

Гуманітарну безпеку ми розглядаємо як людську безпеку – складову 
національної безпеки України. У контексті неоліберальної концепції 
М. Воротнюк визначає людську безпеку як «захист базових потреб, а також 
уповноваження індивідуумів» – посилення статусу індивідуумів (збільшення 
суб’єктності людей), які самі в змозі визначати свою безпеку та забезпечувати її 
[1, с. 3]. Застосування зазначеного підходу дозволяє визначати гуманітарну 
безпеку як задоволення потреб мешканців територіальних громад, міст, сіл, 
внутрішньо переміщених осіб, які оселилися в них. 

Забезпечення доступу до освіти та захисту здоров’я, забезпечення кожному 
індивідууму можливості та вибору використовувати свій потенціал є безпекою 
людини в широкому сенсі слова. Сучасна ідея безпеки людини вперше була 
сформована радою безпеки ООН і генеральним секретарем ООН у 1992 р., а у 
1993 р. Програма розвитку ООН (ПРООН) представила її як самостійну 
концепцію, а потім повністю сформулювала в доповіді ПРООН із людського 
розвитку. У 1994 році було визначено, що загрози безпеці людині не обов’язково 
пов’язані з міжнародними війнами й не обов’язково виникають під час збройних 


